

## 容 囹

留学最早，教育传家



### 【家族简史】

容闳的祖上自宋朝嘉定年间从广东新会县迁居南屏，一直过着“日出而作，日入而息”的耕渔生活。容闳出生于一个贫苦的农家，父亲容丙炎，母亲林氏。长兄光杰年长容闳六岁，此外还有姐弟各一人。南屏容氏是中国最早的留学家族。容闳于 1847 年赴美留学，1854 年获得耶鲁大学学士学位，开启家族留学序幕。容闳毕业归国推官办留学计划，清政府派遣的 120 名留学幼童中，就有三名容氏子弟，从而奠定家族留学格局。在家族传统影响下，其他容氏子弟也纷纷留洋，仅容闳族弟容量桥 11 个子女中就有 8 人留学美国。容氏后人不仅留学时间早，留学质量也极高。容氏后人多毕业于耶鲁大学、哥伦比亚大学、芝加哥大学等世界知名学府。他们可谓中国留美教育的重要组成部分和典范。

## 【名人故事】

容闳（1828—1912）原名光照，族名达萌，号纯甫，英文名 Yung-Wing，广东香山县南屏村（今珠海市南屏镇）人，中国近代著名的教育家、外交家和社会活动家。容闳是第一个毕业于美国耶鲁大学的中国留学生，是中国留学生事业的先驱，被誉为“中国留学生之父”。在清末洋务运动中，他因促成并且经理了两件大事而彪炳史册：建成了中国近代第一座完整的机器厂——上海江南机器制造局；组织了第一批官费赴美留学幼童。在中国近代西学东渐、戊戌变法和辛亥革命中，容闳都有不可磨灭的贡献。

道光八年（1828年），容闳出生于和澳门一水之隔的广东省香山县南屏村，那里是中国最早受到西方传教士文化影响的地区之一。1835年，七岁的容闳跟随父亲前往澳门，并于当年入读当时仍附设于伦敦妇女会女校的马礼逊纪念学校（Morrison School），由独立宣教士郭士立（原属荷兰传道会）之夫人负责教导。道光二十七年（1847年）初，校长勃朗牧师返回美国，离开时带上容闳、黄宽及黄胜三人前往美国留学。1850年容闳考入耶鲁学院，为首名于耶鲁学院就读的中国人。1852年，容闳入籍美国。1854年，容闳以优异的成绩从耶鲁大学毕业，获文学学士毕业，其后返回中国。

容闳之所以能在160多年前就只身赴美留学，得益于他的家乡——香山南屏与澳门仅一水之隔，那里既有传统的科举教育，也有教授西方文明的新式教育。其时，澳门为葡萄牙所占已有数百年历史，香山民众耳濡目染西方传教士文化，对于西夷早已见怪不怪，因此能够较容易卸下“华夷之辨”的心理负担。所以，容闳的父亲虽然是很普通的广东乡下农民，但“择业观”已经被潜移默化地影响了，他让容闳去读新



容闳和清代外交官

式西塾，希望自己的儿子能够懂一点外文，能够做一个买办，过上比一个农民更好的生活。容闳就是在这种环境下走入澳门马礼逊纪念学校，遇到了改变其一生命运的美国教育家勃朗先生。

负笈美利坚只是为了改变个人和家庭的命运，但在接触西方文明的过程中，直观感受到西方文明秩序与清政府昏庸腐败之间的鲜明对比，容闳渐渐树立了教育救国的理想。容闳在自传中写道：“以西方之学术，灌输于中国，使中国日趋于文明富强之境。”这成了容闳毕生的追求。

容闳的“西学东渐”已为人们所熟知，但他为中西文化交流的另一方面即“东学西渐”所做的贡献，却湮埋不彰，几乎不为世人知晓。

1840 年英国因鸦片贸易用炮火轰开大清帝国的国门后，西方列强的军队、外交、传教、商贸人员纷至沓来，这就需要语言上的交流与沟通。继法、俄之后，当英国于 1876 年在牛津大学设立专业汉学教席时，美国人就敏锐觉察到，要学习中国的语言、文化、历史、哲学，不能落在欧洲列强之后。

容闳从耶鲁大学毕业回国后，几经艰难挫折，终于在 1872 年说动清政府派遣 120 名幼童留学美国。当时耶鲁大学正在酝酿开办“中国语言文学”讲座，容闳推荐卫三畏担任第一任汉语教席。卫三畏是在华传教士兼外交官，在中国工作了 44 年，著有《中国总论》，被西方多国翻译出版，是名重一时的西方汉学权威。容闳为了促使耶鲁大学早日开办“中国语言文学”讲座，于 1877 年两次写信给母校图书馆馆长范南先生，表示只要耶鲁开办“中国语言文学”讲座，他即将自己收藏的 1237 卷中文图书捐赠给耶鲁图书馆，“深望耶鲁莫拖延此事，而让哈佛预着先鞭”，并写信给卫三畏，邀请他担任耶鲁大学第一任汉语教席。此时卫三畏已经在华退休回到美国，愉快地接受了容闳的邀请。因为汉语教席的薪金暂时没有筹集到，此事又拖了一年，1878 年耶鲁大学正式聘请卫三畏担任第一任“中国语言文学”讲座教席。而容闳于 1878 年 5 月 29 日，由康涅狄格州哈特福德城用铁路托运 1237 卷中国古代典籍，并附上四个大木箱的钥匙，交给图书馆馆长范南先生。

容闳毫无疑问是一个爱国者，从洋务到维新再到革命，无不是为了“使中国日趋于文明富强之境”。直到临死之前，还派自己的两个儿子归国为新政府效力。美国人特韦契耳评论说：“他从头到脚，身上每一根神经

纤维都是爱国的。他热爱中国，信赖中国，确信中国会有灿烂的前程，配得上它的壮丽的山河和伟大的历史。”梁启超也曾称其“舍忧国外，无他思想，无他事业也”。

### 【家风传承】

容闳在1875年与美国妻子玛丽·凯罗克结婚，先后在1876、1879年生下长子容瑾彤、次子容瑾槐。但是，容闳的两个儿子在历史上鲜有记载。

容闳后代中真正有名的是容永道，容闳是容永道的继祖父。容永道（1927—2013）出生于香港，经历过坎坷的童年，家庭屡遭变故，所以容永道格外早熟，四岁时就拥有了自己的第一份工作，帮人捶背。内战时容永道全家移居法国戛纳。容永道选择了专修会计学，并于1957年考取了苏格兰特许会计师资格，是第一个获此殊荣的中国人。容永道回到香港后，生活艰难，他选择了创业，一手创建了普华永道事务所这个全球排名第一的会计师事务所。在内地对外开放政策实行后，容永道成为第一批到内地开拓市场的人。事务所在上海开设办事处，订立了内地会计师行规，容永道推动了中国会计业的发展，为会计这一前途无量的职业打下了坚实的基础。1985年，容永道获任《香港基本法》起草委员会委员，1989年受到邓小平接见。容永道不仅在事业方面十分成功，在慈善方面也有很大的成就，不仅为会计业的发展实施助学计划，还设立“容永道会计学优异奖计划”，且为珠海建护老院捐钱。

容应萸是容闳侄孙女，日本亚细亚大学经营部教授，曾任日本亚细亚大学国际交流委员长，长期致力于中日文化交流。容应萸求学于日本，学的是国际关系，学术研究方向是中日关系，主要是日本留学生史。容应萸热心参与留美幼童的纪念活动，发表了一系列关于容闳与留美幼童的论文。

容应萸的祖父容星桥是容闳的族弟。容星桥子女在各自从事的领域都取得了非凡的成就。其中四子容启兆，曾任光华大学副校长，曾作为中国第一支国家足球队的领队，率队参加奥运会。七子容启恩在北伐战争中曾任北伐军三十四师政训处主任。八子容启荣曾任国民政府卫生部医学总监、世界卫生组织驻文莱代表。九子容启东，即容应萸父亲，曾任香港中文大学副校长兼崇基学院院长。

“至于容闳留给我们后代最宝贵的财富，相信是对教育的重视。”“据我父亲说，祖父一直表示他一生最尊敬的人是容闳，因为容闳将他带往美国，从而改变了一生的命运。”容应萸说。

南屏容氏后人所修的族谱与一般族谱多有不同。容应萸介绍说，父亲20世纪80年代退休后开始重编族谱，他修族谱有一个特色，就是连同女儿和女儿的家族都写在族谱内。而鉴于容家的后代有很多人已经不懂中文，容星桥的孙子容应騤在20世纪90年代主持编新族谱时，更是把后代族人的英文名加进去。

### 【家教名言】

以西方之学术，灌输于中国，使中国日趋于文明富强之境。

人必受教育，然后乃有知识，知识即势力也。势力之效用，较金钱为大。

——容闳《西学东渐记》